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MANUEL MARRACO MADRID 

Dos tercios de los españoles con-
sideran deficiente la gestión de la 
pandemia por parte del Gobierno. 
Según los datos de la encuesta de 
Sigma Dos para EL MUNDO, el 
bloque que considera ineficaz la 
actuación del Ejecutivo de coali-
ción dobla al de quienes tienen 
una opinión favorable.  

Un 36,5% de los españoles esti-
ma que la gestión del Ejecutivo ha 
sido «poco eficaz», lo que se suma 
a otro 28,9% que va más allá y la 
califica de «nada eficaz». En total, 
un 65,4% de ciudadanos críticos 
con el Gobierno de Pedro Sán-
chez. La cifra dobla a la suma de 
quienes responden que la gestión 
ha sido «bastante eficaz» (28%) o 
«muy eficaz» (3,8%). 

Las respuestas de los encuesta-
dos oscilan conforme a la orienta-
ción política. Los votantes de los 
dos partidos en el Gobierno sí ven 
con buenos ojos la gestión de la 
crisis sanitaria, aunque con un en-
tusiasmo escaso que no sirve para 
compensar la rotunda visión nega-
tiva de los votantes de los partidos 
en la oposición.  

El dato positivo más elevado se 
produce entre los afines a Pode-
mos (67,8% de «muy» o «bastan-
te» eficaz). Le siguen quienes re-
cuerdan haber votado al PSOE, 
con un 54,1% de respuestas favo-
rables. Eso sí, hay un sustancial 
41,6% de quienes hace poco más 
de un año apoyaron en las urnas a 
Pedro Sánchez que consideran 
deficiente la actuación de su Go-
bierno en la pandemia. En el caso 
de Unidas Podemos, cerca de un 
tercio (29,2%) también tiene una 
mala opinión de cómo ha actuado 
el Gobierno en el que Pablo Igle-
sias es vicepresidente. 

Uno de los motivos de la valora-
ción global negativa al Ejecutivo es 
la coordinación con las comunida-
des autónomas. O más bien, la des-
coordinación, a la luz de los resul-
tados de la encuesta. De nuevo dos 
tercios de los españoles (67,7%) es-
timan que el Ejecutivo no está «co-
ordinando eficazmente» la actua-
ción de las CCAA. Sólo el 28,2% 
estima que sí lo está haciendo. 

Aquí incluso los afines a la coa-
lición encabezada por Iglesias sus-
penden al Gobierno en el 51,4% de 
los casos. Los votantes del PSOE 
aprueban la actuación, pero por 
los pelos (50,4%), con una cifra si-
milar (45,4%) que responde que 
no se está actuando con eficacia 
en esa tarea de coordinación. 

Los ciudadanos estiman en una 
amplia mayoría (59%) que debe-
rían existir «unos criterios y nor-
mas únicos de actuación» marca-
dos por el Ejecutivo central. En el 

lado contrario, un 36,7% respalda 
que cada CCAA tenga «sus pro-
pias normas y criterios».  

Examinadas por recuerdo de vo-
to, las respuestas en todos los ca-
sos son bastante homogéneas en-
tre los partidos de ámbito nacio-
nal. Votantes de PSOE, Podemos, 
PP, Vox y Ciudadanos apoyan con 
claridad la necesidad de normas 
comunes. La cifra más baja corres-
ponde a Unidas Podemos, e inclu-
so entre sus votantes el 55% recla-
ma criterios uniformes ante la 
nueva ola de contagios.  

El examen por recuerdo de voto 
indica que, en realidad, sólo entre 
los votantes nacionalistas –inclui-
dos en la encuesta en el bloque de 
«otros»– es mayoritaria la opción 
de permitir que cada autonomía 
actúe por su cuenta (64,4%).  

La encuesta se realizó a finales 
de año –entre el 22 y el 29 de di-
ciembre–, unas fechas en las que 
los españoles comprobaban a dia-
rio cómo cada comunidad impo-
nía limitaciones distintas. A algu-
nas podían viajar familiares y alle-
gados; a otras, sólo familiares; y a 
alguna, nadie que no residiera en 
ellas. Los encuentros podían ser 
de seis o de 10, según la autono-
mía, y los horarios del toque de 
queda también bailaban. 

La visión negativa de la respues-
ta que el Gobierno está dando a la 

pandemia no se limita a lo sanita-
rio. También la manera de afrontar 
las consecuencias económicas se 
ve con malos ojos, y de forma 
abrumadora. El 73,1% de los ciuda-
danos responde «no» a la pregunta 
de si el Ejecutivo está adoptando 
«medidas eficaces» para ayudar «a 
los sectores más afectados por la 
pandemia», como la hostelería, el 
turismo o los autónomos. La cifra 
triplica holgadamente al reducido 
20,5% que considera eficaces las 
medidas gubernamentales.  

La visión negativa no sólo pro-
viene de la oposición. Entre los vo-
tantes de PP, Vox y Ciudadanos la 
crítica ronda el 90%, pero también 
entre los socialistas es mayoritaria: 
un 53,3% no aprueba la actuación 
del Gobierno que dirige el líder del 
PSOE. En el caso del otro socio de 
Gobierno, la crítica es algo más 
baja (45,9%). Aun así, sigue por 
encima de quienes aprueban 
(43,9%) la actuación en un campo 
en el que Podemos controla un mi-
nisterio tan relevante como el de 
Trabajo y Economía Social.

ENCUESTA EL MUNDO-SIGMA DOS ENERO 2021

La respuesta política al coronavirus

FUENTE: SIGMA DOS. EL MUNDO

¿En qué medida cree que ha sido eficaz la gestión de la crisis del coronavirus que ha realizado el Gobierno?
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¿Cree que el Gobierno está adoptando medidas eficaces para ayudar a los sectores más afectados por la crisis
del coronavirus (hostelería, restauración, turismo, autónomos, etc.)
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¿Cree que el Gobierno está coordinando eficazmente las posiciones de las distintas Comunidades Autónomas en
relación al coronavirus?
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En su opinión, ¿deben establecerse unos criterios y normas únicos de actuación para todas las Comunidades
autónomas o cree que es mejor que cada Comunidad Autónoma tenga sus propias normas y criterios?
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Un Gobierno ineficaz y 
descoordinado contra el Covid 
Dos tercios de los españoles critican la gestión de la crisis sanitaria y la ‘cogobernanza’

Al margen de la orientación 
política, el sexo y la edad 
marcan algunas diferencias. 
Las respuestas de las mujeres 
son más favorables al 
Gobierno. En la eficacia 
frente a la pandemia, ocho 
puntos por encima de los 

hombres, y 10 puntos en la 
buena coordinación con las 
autonomías. Eso sí, su nivel 
de rechazo a las medidas 
económicas es tan mala como 
la de los hombres. En cuanto 
a las diferencias por franjas 
de edad, las respuestas son 
más  homogéneas, si bien la 
de ciudadanos más mayores 
(más de 65 años) tiene mejor 

opinión de la eficacia del 
Ejecutivo ante la pandemia y 
en la coordinación con las 
comunidades autónomas.  
A diferencia de las mujeres,  
el colectivo de pensionistas 
también es menos crítico  
con las medidas económicas. 
Entre ellos, el escaso 20,5% 
que de media apoya al 
Ejecutivo sube hasta el 27,4%.

MUJERES Y 
MAYORES, MEJOR

Incluso los votantes 
del PSOE y Podemos 
critican la falta de 
ayudas económicas  

Un 73% ve deficiente 
coordinación con las 
CCAA y el 59% pide 
normas «únicas»


